
  

 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 اردن در انتظار انقلاب تدریجی
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تحولات اردن، اگرچه در نظر اول شبیه  مقدمه:

تحولات اخیر کشورهایی مانند مصر و تونس 
نماید، اما واقعیت چیز دیگری است. دکتر  می

ایرانی که چندین سال سفارت ایران در اردن را 

نسبتاً مفصل در این زمینه را برعهده داشته، بحثی 
المللی امت  در دومین اردوی آموزشی اتحادیة بین

واحده که تابستان امسال برگزار شد، ارائه داد. که 

 در ادامه تقدیمتان شده است.
 

 چقدر و چگونه؟
های اخیر شاهد تحولات عمیق و  خاورمیانه در ماه

استراتژیكی بوده است که این تحولات دو ویژگی 
ارند؛ یكی سرعت تأثیرگذاری واحدهای مهم د

مجزا بر یكدیگر است؛ یعنی هم سرعت در تغییر 

و هم سرعت در تأثیرگذاری. عواملی در این 
تأثیرگذاری نقش دارند که در رأس آنها ارتباطات 

های اجتماعی  جدید و تكنولوژیك از جمله شبكه

است که افراد مؤثر از این راه به راحتی  به اخبار و 
کنند. ویژگی دوم، عبور  عات دسترسی پیدا میاطلا

سریع این تحولات از مرزهای جغرافیایی است. 

های دیگری هم هست؛ مانند نقش  البته ویژگی
پررنگ و محوری جوانان، فقدان رهبری در این 

صورت جمعی و  ها و مدیریت تحولات به انقلاب
... 

ای اشاره  پیش از ورود به بحث اردن، به نكته
. ما تحولات منطقه را با تعابیری مانند کنم می

بیداری اسلامی، تحولات مردمی در کشورهای 

ها این تعابیر را  شناسیم که شاید خیلی اسلامی می
قبول نداشته باشند. زمانی که این تعابیر مطرح 

آید که در ایران  شود، بحث الگوگیری پیش می می

هم مفصل مطرح شده؛ یعنی آیا آنها از ما تأثیر 
طور است تأثیرگذاری ما چقدر  اند و اگر این گرفته

 و چگونه بوده؟ 

های این تحولات این  ترین شاخصه یكی از مهم
گرایی دوباره فضای فعالیت پیدا  است که اسلام
کننده شده است؛ برای مثال  کرده و تعیین

های اسلامی که قبلاً منزوی بودند یا حق  جریان

شان  اند و جایگاه دهفعالیت نداشتند، وارد میدان ش
شود. اما این اصلاً به این معنا  روز بارزتر می روزبه

دنبال الگوگیری از ایران باشند.  نیست که آنها به

البته در اینكه فضای آنها اسلامی است و از برخی 
کنند که ما پیش از انقلاب  اصولی پیروی می

اسلامی تا زمان وقوع انقلاب داشتیم، شكی 

آمیز و فعالیت بدون  ضور مسالمتنیست؛ مانند ح
خشونت. بنابراین وقتی ما از خیزش اسلامی 

کنیم، اولاً به معنای خیزش در  صحبت می
معنای  کشورهای اسلامی است و ثانیاً به

های اسلامی است که تا امروز  گیری جریان شكل
در صحنه حضور نداشتند و الآن دارند جایگاه 

دغة آنها با کنند؛ چون دغ خودشان را پیدا می

دغدغة مردم در یك راستا قرار دارد و درنتیجه 
 اکثر مردم کشورهای اسلامی به آنها توجه دارند. 
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ها در  طور نیست که همة این جریان هرحال این به

پی انقلاب اسلامی باشند؛ کما اینكه مثلاً در بین 
درصد مسیحی  01تا  01نیروهای انقلابی مصر، 

ن با نیروهای انقلابی طور که م هم هستند و آن

ام، تكرار این ذهنیت، باعث  آنجا صحبت کرده
شود و درنتیجه حتی به  سوءبرداشت مسیحیان می

 های اسلامی است.  ضرر جریان

 

خط اصلی اعتراضات اردن در دست 

 المسلمین اخوان
در جامعة ما اطلاعات زیادی دربارة اردن وجود 

سلامی های کشورهای ا ندارد؛ و درنتیجه انقلاب
دهیم و فكر  دیگر را به اردن هم عمومیت می

کنیم هر اتفاقی که در مصر، یمن و لیبی  می

افتاد.  افتد، دیر یا زود در اردن هم اتفاق خواهد  می
ای از تحولات اردن برگرفته از همین  بخش عمده

فرد  اتفاقات منطقه است، اما بخشی هم منحصربه

 است. 
تقسیم   ه دستههای معترض در اردن به س گروه
شوند؛ یكی جریان اسلامی است که  می

شان  المسلمین نمایندة آن، و شاخة سیاسی اخوان
تردید  است؛ بی« حزب جبهه أمل اسلامی»هم 

حاضر و در شرایط قبل از تحولات عمیق  درحال
ترین گروه اردن،  ترین و منسجم در اردن، قوی

 المسلمین است که مجوز رسمی هم دارد.  اخوان

ومین گروه معترضان، سندیكاهای شغلی هستند؛ د

دانان،  نگاران، حقوق مانند سندیكاهای روزنامه
کاران و ...، که مسئولیت  پزشكان، معلمان، صنعت

بسیاری از این سندیكاها، در دست طرفداران 

ها و  دان المسلمین است؛ مثلاً حقوق اخوان
صورت سنتی همیشه از  سندیكای مهندسین به

اند و البته سندیكاهایی مانند  وان بودهجریان اخ

نگاران بیشتر لائیك هستند و   سندیكای روزنامه
 دولت روی آنها تأثیر گذاشته است. 

دستة سوم، احزاب چپ هستند که البته تعدادشان 
زیاد نیست و جاذبة زیادی در اردن ندارند؛ اما 

هرحال وجود دارند. آنها شامل ده تا پانزده حزب  به
که همیشه گرایش مخالف با دولت اردن هستند 

اند و قدرت جذب  ــ نه حكومت اردن ــ را داشته

هرکدامشان صرفاً در حد همان تعریف حزبی 
خودشان، یعنی حدود پانصد تا هفتصد نفر است و 

 کننده نیستند.  درکل تعیین

درواقع خط اصلی اعتراض در اردن را 
یگر های د برد و گروه المسلمین پیش می اخوان

چون در مراحل اول انقلاب هستند، معمولاً قدرت 
سر آن  رسمیت شناخته و پشت  اخوان را به 

لحاظ جایگاه رهبری و از  کنند. حتی به حرکت می
تر،  مراتب قوی نظر فكری، رهبران اخوان به

ها هستند و  تر از بقیة گروه تر و باسابقه شاخص

 قدرت جذب بسیاری دارند. 



 

 

در  انقلاب تدراردن  ظار  ت یجیان  
اح بیی اتحادیی و آموزشد فرهنگو مه  ا ی  ل ل م ال حن  ا و هت  د  

In ternat ional U nion o f  Unified Ummah  

3 

بسیار مشخص است و خیلی های آنها  فعالیت

های مختلف  توانند افراد را به مناسبت راحت می
جمع کنند. دلیلش هم این است که مانند بسیاری 
از جاهای دیگر، این تحولات اردن را در مساجد 

بینیم. مرکز تجمع و  یا بعد از نمازجمعه می
ها  تظاهرات هفتگی این اعتراضات همیشه جمعه

مرکزی شهر است که  از مسجد حسینی در میدان

 روند. مردم از آنجا به سمت میدان شهرداری می
 

های  دیکتاتوری در پوشش آزادی

 ظاهری
خاطر شدت  در بسیاری از کشورها مانند مصر به

اختناق، مخالفان جرئت حضور در صحنه را 
طور نبود. جریان اسلامی  نداشتند، اما در اردن این

ته است. آنها اردن، این اعتراضات را از قدیم داش
معمولاً نسبت به مسائل مختلف اجتماعی 

دادند و بعد از نماز در  العمل نشان می عكس

کردند؛ با این تفاوت که آن  ها اعتراض می خیابان
ها اولا،ً محدود بود و ثانیاً، بیشتر برای  اعتراض
های اجتماعی و معیشتی بود و کمتر وارد  خواسته

راض به میزان کم شد؛ مثلاً اعت مسائل سیاسی می
حقوق، اعتراض به تأسیس کازینو و ... . دولت هم 

آمد تا بتواند فضا را  نوعاً با این اعتراضات کنار می
کنترل کند و اعتراضات فراتر از این نرود. جالب 

ای به  نامه المسلمین هفته است که جریان اخوان

دارد که از صدر تا ذیل اعتراض به « السبیل»نام 

اما این اعتراضات معمولاً به مسائل دولت است. 
سیاسی مانند آزادی، مشارکت در قدرت، تغییر 
قانون اساسی، کاهش نقش پادشاه و ... کشیده 

 شد.   نمی
های اعتراضات فعلی در اردن  یكی از ویژگی

نسبت به اعتراضات قبلی، استمرار و تواصل 

تأثیر از تحولات اخیر است.  اعتراضات اردن به 
مناسبت یك مشكل خاص اعتراض  بهدرگذشته 

حاضر هر هفته بعد از  کردند، اما درحال می
های  کنند و البته جنبش نمازجمعه اعتراض می

کنند. یك  دانشجویی وسط هفته هم اعتراض می
تفاوت دیگر اعتراضات فعلی با اعتراضات گذشته 

های منطقه است،  که این هم متأثر از انقلاب

ر جوانان نسبت به ت حضور بارزتر و برجسته
هاست که البته جوانان هم در کنار همان  قدیمی
 های قدیمی یا وابسته به آنها هستند.  جریان

 

وگذار تیم دویست نفره پادشاه  گشت

 های حکومتی در مسئولیت
تأثیر از  ویژگی و تفاوت مهم دیگر این است که به

تحولات منطقه، سطح مطالبات معترضان بالا 
های سیاسی شده است. سقف  رفته و وارد حوزه

« دولت»اعتراضات مردم تا همین چند ماه اخیر، 

بود. برای مثال خواهان تغییر  دولت سمیر 
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خاطر فساد بودند. پادشاه هم که اختیار  الرفاعی به

وزیر هم با اوست، زمانی  ام دارد و انتخاب نخستت
که فشار اعتراضات از یك حدی فراتر رفت، او را 

شود، چند  عوض کرد. خب وقتی دولت عوض می

دهد؛ اول اینكه معترضان فكر  تحول رخ می
اند و تا حدودی آرام  شان رسیده کنند به خواسته می
بدهد، شوند. بعد از آن تا این فرد برنامه ارائه  می

رأی اعتماد بگیرد و کابینه تشكیل بدهد، چند ماه 
کشد. در اینجا اعتراضات مقداری کاهش   طول می
تدریج این وضعیت به یك روند  کند و به پیدا می

وچندسالة اردن،  شود. در عمر شصت تبدیل می

طور  اند؛ یعنی به بیش از هفتاد دولت سر کار آمده
اند  ایی بودهه میانگین هر سال یك دولت. دولت

هایی هم  اند، اما دولت که بیش از دو سال بوده

نظرم  اند. به اند که بیش از دو ماه دوام نیاورده بوده
یك تحلیل دقیق این است که این وضعیت، 

ویژه در  روندی است برای کاهش اعتراضات به

 دهة اخیر. 
درآنجا نظام مشروطه برقرار نیست و درنتیجه 

اصلی است. فاصلة میان پادشاه کنندة  پادشاه تعیین
با بقیة ارکان کشور، بسیار زیاد است. او همة 

راحتی مجلس را منحل  اختیارات را دارد؛ به
کند، تقریباً همة  وزیر را تعیین می کند، نخست می

کند، رئیس مجلس سنا را تعیین  وزرا را تعیین می

کند، و انتخاب رئیس پارلمان هم قطعاً با اشارة  می
شود. جالب اینكه تجربه نشان داده  جام میاو ان

های  نفر از نخبه 111تا  051ای متشكل از  حلقه

های گوناگون  سیاسی اردن، مرتب در مسئولیت
شوند و اصلاً چهره جدیدی روی کار  جا می جابه
 آید.   نمی

 

 معاملة مسئولیت در قبال سکوت

نكتة جالب دیگری که معمولاً خود پادشاه در 

گیری از  کننده است، بهره چنین مسائلی تعیین
ها و اختلافات عشایر و قبایل اردن و  گرایی فرقه
دادن به نمایندگان آنها در قدرت است. بافت  نقش

ای است. با اینكه  و ساختار جامعة اردن، قبیله

اما هنوز  کردة اروپا هستند، بسیاری از آنها تحصیل
ای و آداب و رسومشان را حفظ  ساختار قبیله

اند و درنتیجه چهارچوب بسیاری از قوانین  کرده

هم براساس عرف قبیله است. در چنین ساختاری، 
اند. آنها چند نفر را  کننده رؤسای قبایل بسیار تعیین

کنند.  عنوان نمایندگان قبیله به دربار معرفی می به

یك قبیله بخواهد  محض اینكه درنتیجه به
های مهمی مانند وزارت  اعتراض کند، دربار پست

دهد که این تا حدودی  را به نمایندة آن قبیله می

کننده است. پادشاه اردن یا به اصطلاح آقای  آرام
ها  ملك تا همین چند ماه پیش از این شیوه

کرد و بدین  صورت بسیار دقیق استفاده می به
ات علیه دولت را صورت جلوی بسیاری از تحرک

 گرفت.  می
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 تبارها؛ اکثریت جمعیت اردن فلسطینی
های  جامعة اردن یك جامعة چندگونه با طیف

گوناگون است و حدود شش میلیون نفر جمعیت 
درصد آنها  01دارد که براساس نظر غالب، 

تبار هستند. البته دولت در بهترین حالت  فلسطینی
اقعیت چیز درصد هستند، اما و 51معتقد است که 

دیگری است و حتی برخی از فلسطینیان آنجا 

 درصد هستند.  01گویند  می
ها در اردن این  علت حضور گستردة فلسطینی

ای با فلسطین دارد و  است که اردن مرز گسترده
آورد و   ها فشار می زمانی که اسرائیل به فلسطینی

ای جز مهاجرت به  کند، آنها چاره آنها را اخراج می
نداشتند. البته غزه متفاوت است و صرفاً مرز اردن 

کوچكی با مصر دارد، اما کرانة باختری فقط با 

هایی که در اردن  مرز است. فلسطینی اردن هم
اند؛ یك گروه کسانی هستند که  هستند، دو گروه

به اردن  0491النكبه در سال  بعد از جریان یوم

ین هر شكل آنها را از فلسط  کوچ داده شدند یا به
اشغالی اخراج کردند و آنها به اردن آمدند و 
توانستند تابعیت بگیرند. گروه دیگر، صرفاً کارت 

اند. بیشتر  اقامت دارند و هنوز تابعیت نگرفته
 0400افرادی که در این دسته هستند، بعد از سال 

ها شروع شد به  که دومین مرحلة اخراج فلسطینی
المللی بنا  ینخاطر توافقات ب اردن آمدند؛ چون به

 شد در اردن به آنها اسكان داده شود. 

ها در دنیا، در اردن  بیشترین تجمعات فلسطینی

شود. درواقع دولت اردن در وضعیت  انجام می
ها قرار گرفته، چون  حساسی نسبت به فلسطینی
اند. درنتیجه اگر به  آنها تبدیل به اکثریت شده

کثریت اردن گروه دوم تابعیت بدهد، آنها قطعاً به ا
کاره خواهند شد. اگر هم  شوند و همه  تبدیل می

تابعیت ندهد، آنها قصد بازگشت به فلسطین 

خاطر روابط خوبی که با  کنند و دولت اردن به می
اسرائیل دارد، باید فكر بازگشت را از سر آنها 

هایی  جا بمانند. یكی از طرح بیرون کند تا همان
کند همین  بال میالمسلمین در اردن دن که اخوان

است که گروه دوم هم باید مانند بقیه از مزایا و 
خدمات اجتماعی استفاده کنند و در قدرت نقش 

 داشته باشند. 

 

تبارها درقبال  سکوت مصلحتی اردنی

 حکومت
تبارهای اصیل همه دارای قبایلی هستند که  اردنی

کنند؛ یعنی  بیشتر در جنوب کشور زندگی می
ای عربستان سعودی و دریای بیشتر نزدیك مرزه

سرخ. در این مناطق شهرهای پیشرفته وجود 
طور که گفته شد ساختارهای  ندارد و همان

وضوح مشخص است. اما  ای به ای و عشیره قبیله
آنها حامیان اصلی نظام حاکم بر اردن هستند. 

هایی است که  لحاظ تاریخی، درگیری علتش به
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رها پیش آمده و تبا تبارها و فلسطینی میان اردنی

ها  لحاظ نظری این است که اگر فلسطینی به
قدرت بگیرند، اردن تبدیل به فلسطین دوم 

گزینی که   شود و این یعنی همان وطن می

گزینی به این  دنبال آن هستند؛ وطن ها به اسرائیلی
حاضر که  ها معتقدند درحال معناست که اسرائیلی

شوند،  یها در اردن اکثریت را شامل م فلسطینی

شان هم به اردن مهاجرت کنند و دولت  بقیه
 تشكیل دهند تا دیگر ملت بدون وطن نباشند.

با این اوصاف دولت اردن برای اینكه مردم 
گوید اگر شما نسبت به   خودش را بترساند، می

ها روی  مسائل بنیانی دولت نقد کنید، فلسطینی
شود.  آیند و دیگر فاتحة شما خوانده می کار می

گویند چرا در اردن مانند دیگر  ینكه برخی میا

خاطر  دهد، به  کشورهای منطقه انقلابی رخ نمی
اردن تاکنون با همین  این است که نظام فعلی

المسلمین  ‎حربه حفظ شده است و درنتیجه اخوان

صورت  خواهند یك تحول بنیادی به هم نمی
 دفعتی انجام شود. 

 

 المسلمین حرکت تدریجی اخوان

ها هم در  تبارند، البته اردنی ها فلسطینی‎نیاخوا

ای در   میان آنها هستند. نگاه طایفه

المسلمین کمتر است؛ چون از همة قشرها  اخوان
تبارهای  در میان آنها هستند؛ حتی از سوری

دور از نگاه   روستاهای نزدیك مرز. آنها به

ای معتقدند که باید تدریجی کار کرد،  طایفه
کنند که  ات بنیادین را مطرح نمیرو مطالب ازاین

منجر به این شود که اصل وجود آنها را تهدید 

کند. این نگرانی همیشگی آنهاست که البته جای 
های   بحث دارد. این نگاه در بسیاری از قسمت

المسلمین غالب بوده و شاید امروز در اردن  اخوان

ای که آنها  بیش از جاهای دیگر غالب است. نمونه
زنند، همین است که امروز از  مثال می

های  های معیشتی و اجتماعی به خواسته  خواسته
اند. برای مثال امروز  بنیادین و سیاسی رسیده

وزیر باید توسط پارلمان انتخاب  گویند نخست می
گویند  شود و دولت، دولت پارلمانی شود. آنها می

هرگروهی که در پارلمان بیشترین افراد را داشته 

وزیر و رئیس پارلمان را انتخاب  ید نخستباشد، با
برانگیزی است و  کند. این خواسته بسیار بحث

ها معتقدند یك گام بسیار بزرگ است؛  اخوانی

چون بحث بر سر کاهش قدرت پادشاه است؛ 
کاهش قدرت پادشاه، یعنی تعدیل قانون اساسی؛ 
تعدیل قانون اساسی، یعنی به رفراندوم گذاشتنِ 

راندوم هم، یعنی رأی اکثریت آن؛ برگزاری رف

تبارها هستند.  مردم که اکثریت هم فلسطینی
بنابراین چالش فعلی دربار، برخورد با این مطالبات 

 جدید است. 
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آزادی زندانیان سیاسی و انحلال 

 های معترضان مجلس؛ اولین خواسته
گویی به  دولت در مرحلة اول در مقام پاسخ

شود  یا موفق می آید، که های عمومی برمی خواسته

شود و پادشاه، دولت را  ماند، یا موفق نمی و می
دهد.  کند و امتیازاتی را به معترضان می عوض می

هایی که بعد از تحولات  یكی از اولین خواسته

اخیر در اردن مطرح شد، بحث آزادی زندانیان 
سیاسی بود که از عهدة دولت خارج بود؛ چون 

مسئله اینجا بود بحث سیاست داخلی مطرح نبود. 
خاطر مسائل خارجی  که بسیاری از زندانیان به

مانند اعتراض به اسرائیل و حتی عملیات در 
اسرائیل دستگیر شده بودند و دولت نسبت به 

کرد. اما هفتة دوم که  آزادی آنها مقاومت می

اعتراضات فراتر رفت، پادشاه دستور داد تعداد 
ین یك سوپاپ زیادی از زندانیان را آزاد کنند. ا

 اطمینانی بود به مطالبات عمومی مردم. 

در مورد مجلس نیز  معترضان خواهان انحلال 
مجلس و برگزاری انتخابات جدید بودند؛ چون این 
مجلس با یك انتخابات تقلبی تشكیل شده بود و 

اکثر اعضای آن، حامیان حكومت بودند. معترضان 
ه دو تا سه هفته اصرار زیادی روی این مسئل

توانست کاری کند رفت  داشتند. دولت هم که نمی
ای را به نام  سراغ پادشاه، آقای ملك هم کمیته

به ریاست مجلس سنا « وگوهای ملی گفت»

هایی  بایست توصیه تشكیل داد که این کمیته می

داد تا دولت آنها را بررسی  را به دولت ارائه می
های مختلف  کند. رئیس این کمیته تمام گروه

عة اردن را به این کمیته دعوت کرد. آنها بعد جام

هایی به دولت  از یك ماه، سندی را شامل توصیه
ها انحلال  تهیه کردند که یكی از این توصیه

پارلمان بود؛ این یعنی اعتراف نسبی حكومت به 

ها در انتخابات و نیز مطلوبیت این  برخی از تقلب
صورت  بهبار انتخابات نباید  خواستة معترضان. این 

طور  یك رأی برای هر نفر باشد، چون اگر این 
باشد بیشتر منتخبان حامیان حكومت خواهند بود. 

های گوناگون لیست ارائه  اما اگر اجازه بدهند گروه
توانند حضور  ها در بیشتر جاها می بدهند، اخوانی

پیدا کنند و مبارزه وارد مجلس خواهد شد. چند 

ست؛ مثلاً در مورد توصیة دیگر هم در آن سند ه
قانون انتخابات یا تعدیل احزاب و چگونگی 

 فعالیتشان. 

دولت این سند را به ملك ارائه داده و ملك پس 
دانان تعیین کرد  ای از حقوق از بررسی آن کمیته

برای تعدیل همین موضوع. درنتیجه بسیاری از 
زودی تحولاتی جدی و  ناظران معتقدند اردن به

کند. اگر  مت پادشاه تجربه میاساسی را ذیل حكو
انتخابات جدید صورت بگیرد، قطعاً اکثریت 
مجلس را مخالفان تشكیل خواهند داد؛ و اگر 

ریاست مجلس را هم اکثریت مجلس تعیین کند، 
این یك پیروزی بزرگ است که یكی از ارکان 
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کشور در اختیار مخالفان قرار خواهد گرفت؛ و اگر 

ین کند، این هم وزیر را هم مجلس تعی نخست
گام دوم خواهد بود و دو قوة مقننه و مجریه در 

 اختیار مخالفان قرار خواهد گرفت. 

 

 ترفندهای حکومت در برابر مخالفان
حال از سوی مقابل چه ترفندهایی اندیشیده شده 

است؟ بسیاری معتقدند اعطای اختیارات به 
مجلس، مشكل خاصی برای حكومت اردن ایجاد 

ی اینكه پادشاه مجلس را منحل کند، کند؛ یعن نمی
رفراندوم برگزار کند و حتی با تعدیل قانون اساسی 

موافقت کند. اما در مورد انحلال مجلس باید 
بار مجلس  حسین، شش بگویم در دورة ملك

عبدالله  منحل شده و در دورة همین آقای ملك

هم دو بار؛ بنابراین سابقة سوم انحلال مجلس 
؛ یعنی اگر بعد از انحلال، تواند باشد هم می

تواند  فشارهای مجلس به پادشاه بالا برود، او می

دوباره مجلس را منحل کند. در مورد تعدیل قانون 
اساسی و کاهش اختیارات پادشاه هم بسیاری 
معتقدند که امكان این کار وجود دارد؛ چون اردن 

داشت  0451یك قانون اساسی مربوط به سال 
ارات در دست مجلس بود، اما که براساس آن اختی

حسین روی کار آمد، این اختیارات را  وقتی ملك
به انحصار خودش درآورد. بسیاری از 

های اردنی معتقدند امكان این هست  دان حقوق
که قانون اساسی فعلی به همان قانون قبلی 

بازگردد و این اختیارات به مجلس داده شود تا 

 شرایط بدتر از این نشود. 
 

دولت اردن، مسئولان پلیس وقتی 

 کند  امنیتی را محاکمه می
شرایطی را که گفتم، باید در کنار دو نكته قرار 
بدهیم تا وضعیت متفاوت اردن نسبت به 

کشورهایی مانند مصر و تونس را بهتر بفهمیم؛ 
نكتة اول اینكه دولت اعتراضات را کنترل کرده و 

الفان های میان مخ ها در برخوردها و نزاع درگیری
و نیروهای امنیتی، بسیار محدود و حداکثر در حد 

وجرح بوده و تا امروز کسی کشته نشده  ضرب
دیدم زمانی که  است. زمانی که من آنجا بودم، می

گرفت، دولت به نیروهای  اعتراضات بالا می

داد این افراد را هدایت کنند و در  امنیتی دستور می
قول  و حتی بهافتاد  این میان هیچ اتفاقی هم نمی

های اردن، مردم و نیروهای امنیتی  یكی از روزنامه

کردند.  شان را با هم تقسیم می میوه و خوراکی آب
درواقع دولت اصلاً اجازة  برخورد مستقیم را 

داد؛ چون با سرانشان توافق شده بود که  نمی

شده  اعتراضات در یك چهارچوب و محل تعریف
کوب مخالفان صورت بگیرد. خب با توجه به سر

در کشورهای منطقه، این نكته بسیار مهمی در 
اردن است. این برخوردها تا چند ماه قبل، که 

نیروهای امنیتی در یك تظاهرات به 
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نگارها حمله کردند و حدود بیست نفر را  روزنامه

مجروح کردند، جدی نبود. جالب اینكه دولت 
تأملی در قبال این درگیری گرفت؛  موضع درخور 

ضعی که معمولاً در کشورهای عربی دیده مو

شود. دولت اول رسماً پذیرفت مقصر بوده و از  نمی
همة خبرنگارها و سندیكای آنها عذرخواهی کرد. 
بعد دستور بازداشت چهار نفر از مسئولان پلیس 

امنیتی را که مرتبط با این ماجرا بودند، صادر کرد 
ارهای و آنها را به دادگاه معرفی کرد. بعد هم شع

مردمی دادند و گفتند ما خودمان با مردم هستیم و 
اینها باید محاکمه شوند. خب مطئمناً چنین 

 شود.   کردن خشم مردم می اقداماتی باعث فروکش
 

 اعتراضات هنوز به دربار نرسیده
گروهی از مخالفان  نكتة دوم اینكه تاکنون هیچ

سطح مطالبات خودشان را وارد حوزة دربار 
اند؛ اگر هم  د و بحث اسقاط نظام را نداشتهان نكرده

اعتراضات مخالفان وارد حوزة دربار شده، در حد 
طور که گفتم،  مطالبات جزئی بوده است. همان

ها معتقدند شرایط اردن متفاوت است و  اخوانی

گام جلو بروند. این وضعیت  به درنتیجه باید گام
های پادشاهی در  تاحدی به نوع حكومت

گردد. تحولات منطقه  ربی برمیکشورهای ع
گیرد، اما  های جمهوری صورت می عموماً در نظام

اند خودشان را  نوعی توانسته های پادشاهی به نظام
حفظ کنند. البته بحث اعتراض مردم بحرین به 

نظام پادشاهی کشورشان متفاوت است و ریشه در 

گذشته و نیز ریشه در ظلم به اکثریت مطلق مردم 
ی خارجی در کشورشان دارد. اما ها و دخالت

اعتراض در کشورهایی مانند قطر، کویت، مغرب و 

حتی عربستان، بسیار جزئی است و نیاز به بررسی 
مثال  عمیق دارد که مجال آن نیست. برای 

ای معتقدند این موضوع ناشی از یك مسئلة  عده

های جمهوری،  ذهنی و روانی است؛ یعنی در نظام
ای دارند که وقتی انجام  ات دورهمردم انتظار تغییر

کنند. اما در  شود، بعد از مدتی اعتراض می نمی
دانند پادشاه  نظام پادشاهی، وقتی مردم می

پابرجاست و اگر حكومت مشروطه هم باشد، 
شود،  پادشاه زیاد وارد حوزة اختیارات دولت نمی

شوند و مطالبات مردم  ها هم مدام عوض می دولت

شود، دیگر اعتراض جدی  هم نوعاً مطرح می
 کنند.  نمی

 

 یک سال صبر برای تحولات اردن

 این حكومت حربة یك در وضعیت فعلی اردن،
 دعوت اصلی معارضان از پادشاه خود که است

 کار این از پادشاه. کند می مذاکره آنها با و کند می
 ماه چند در. پردازیم می آن به که دارد هدف دو

 دعوت المسلمین اخوان رهبران از بار چندین اخیر
 است این اصلی هدف. کنند مذاکره با هم تا کرده

 هفت شوند، قدرت وارد شدند حاضر آنها اگر که
 بسیار ها اخوانی اما. بدهد آنها به را خانه وزارت
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 این پیشنهاد را نپذیرفتند و آگاهانه و عاقلانه

 با اینكه تا بمانیم معارض کنیم می سعی گفتند
 .بشویم وزیر نخست حامی دولت، به ورود

شود این امتیازات را  هرحال پادشاه یا موفق می به

ها بدهد که در آن صورت طرح خود را  به اخوانی
هایی  کند با روش جلو برده است، یا اینكه سعی می

المسلمین  ـ که اخوان های معارض ـ در میان گروه

ــ اختلاف ایجاد کند؛ مثلاً سعی   یكی از آنهاست
ها به قدرت، کاری  کند با جذب برخی از گروه می

کند که بقیة آنها را حكومتی بخوانند و فضای 
اختلاف شكل بگیرد؛ این فضا، زمان بسیاری را از 

 گیرد.  معترضان می
با توجه به فضای فعلی، اولاً، تصور من این است 
که اسقاط نظام حكوت اردن در آیندة نزدیك، زیاد 

های  ترین گروه واستة اصلیمحتمل نیست؛ چون خ
معارض هم در شرایط فعلی این نیست و 

تدریج پیش بروند و امتیازات  خواهند به می

بودن تحولات اردن  ای بگیرند. تدریجی مرحله
دوطرفه است؛ نه معارضان تسریعی در این کار 

ای در اعطای امتیازات  دارند و نه حاکمیت عجله
ربار از دلیل حمایت د دارد. دوم اینكه به

تبارها و حمایت متقابل آنها از دربار پادشاه،  اردنی
این فضای معارضه هرچقدر هم جلو برود، 

تبارها از  عمومیت ندارد. چون بالأخره اردنی

ترسند. آنها معتقدند نظام فعلی  شان می   آینده
کند تا  هرچه هم باشد منافعشان را بهتر تأمین می

دست  کومت را بهتبار که اگر ح معارضان فلسطینی

نفع  چیز را به زعم آنها ممكن است همه بگیرند به
خودشان مصادره کنند. درواقع این بحث نژاد در 

ای و عمیق است؛ البته این بحث  اردن بسیار ریشه

شود، بلكه شما وقتی با دو  ها مطرح نمی در رسانه
کنید، این اختلافات   طرف مفصل صحبت می

آید. حتی  رون میناخودآگاه از درون بحث بی

کند، اولین  وقتی فردی به یك اداره مراجعه می
کند،  چیزی که آن کارمند در ذهنش ارزیابی می

اصالت آن فرد است و براساس همان کارش را 
برد. این قضایا به بقای دولت کمك  پیش می

 کند.  می
حال اگر بخواهیم یك ارزیابی مختصری  بااین

م، این است که اگر دربارة آینده اردن ارائه بدهی

این تحولات به همین صورت جلو برود و استمرار 
سری  داشته باشد، حاکمیت ناگزیر است یك

امتیازاتی بدهد. درنتیجه ما تا یك سال آینده 

 سود مردم خواهیم بود.  شاهد تحولاتی به



 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 

 واحد فرهنگی و آموزش

 اتحادیه بین المللی امت واحده

44848466 – 120  
www. unified-ummah.com 
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